

**С новым
учебным
годом,
товарищи!**

ОБ ИТОГАХ И НАШИХ ЗАДАЧАХ

31 августа с. г. состоялось расширенное заседание совета вуза, в котором приняли участие профессора, преподаватели, рабочие и служащие института. На заседании с докладом об итогах прошлого учебного года и задачах на 1984/85 учебный год выступил ректор института профессор В. У. Агеевец.

В заседании совета приняли участие инструктор Ленинградского ГК КПСС Л. Г. Перфильев и инструктор Октябрьского РК КПСС А. А. Шубин.

Приняты на первый курс

375 юношей и девушек приняты на первый курс дневных факультетов нашего вуза, 350 — на заочное обучение. Кто они, наши новички? Как прошла работа по приему в институт? На эти и ряд других вопросов ответил нашему корреспонденту ответственный секретарь приемной комиссии института А. А. Смирнов.

— На 375 вакантных мест стационара, — рассказал Александр Александрович, — было подано 868 заявлений абитуриентов. Среди вновь принятых 48 окончили школу с медалью или были отличниками. 37 первокурсников — выпускники школ сельских районов, 14 из них направлены к нам колхозами и совхозами, 15 новичков —уволенные в запас из Советской Армии.

Больше всего было желающих поступить в группы специализации массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма (125 заявлений на 25 мест), лыжных гонок (75 заявлений на 15 мест), футбола-хоккея (50 заявлений на 14 мест). Высок уровень подготовки значительной части нового набора.

В числе нынешних первокурсников 3 мастера спорта международного класса, 47 мастеров спорта, 130 кандидатов в мастера, 145 перворазрядников.

Вот коротко о новом наборе. Основательное знакомство с новичками еще предстоит.

Большую работу в ходе приема провел организованный комитетом ВЛКСМ института студенческий штаб «Абитуриент-84».

Считаю, что аппарат приемной комиссии действовал четко.

Оперативно помогали нам во всем хозяйственных службах, коменданты общежитий и учебного корпуса.

Спорт

Возвращение на пьедестал

Трехкратная олимпийская чемпионка, победительница международных соревнований «Дружба-84» на дистанции 3000 м, аспирантка нашего института Татьяна Казанкина установила мировой рекорд на этой дистанции — 22,62, сразу на 4,16 сек, улучшив прежнее достижение Светланы Ульмасовой.

Этот результат Т. Казанкина показала, выступая на чемпионате Ленинграда среди коллективов физкультуры.

После почти двухлетнего пере-

рыва, связанного с травмой ноги, Т. Казанкина снова возвратилась на пьедестал. Это ее шестой рекорд. В олимпийском Монреале 8 лет назад она стала рекордсменкой мира в беге на 800 м, затем дважды обновляла рекорд на 1500 м, была соавтором мирового достижения в эстафете 4x800 м. Недавно в Москве Т. Казанкина обновила мировое достижение на 2000 м (5.28,72).

В сентябре у нее новые старти — во Франции, Японии и на

чемпионате страны в Донецке.

НА ШОССЕ —

НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ НА ТРЕКЕ

Студенты-лесграфты — воспитанники ленинградского Центра олимпийской подготовки по велоспорту Института имени П. Ф. Лесграфа — ДСО «Локомотив», возглавляемые заслуженным тренером СССР А. А. Кузнецовым, специализируются, как известно, в гонках на треке. Но этим летом они вновь прекрасно выступили и в состязаниях на шоссе.

Двумя командами они участвовали в международных соревнованиях на призы Госкомитета профтехобразования Литовской ССР и газеты «Комъяуимо тиеса», состоявшихся в середине июля на трассе Вильнюс — Каunas. Старт принял 51 команда — спортсмены многих городов на-

шей страны, а также сборная Норвегии. В командной гонке на 100 км наша вторая команда, занявшая 7-е место, преодолела дистанцию за 2 часа 03 мин. 06 сек. В ее составе выступали Н. Кузнецов, О. Кленников, А. Степанов и С. Хмелинин. Время первой команды, в которой, кроме олимпийских чемпионов В. Манакова и А. Краснова, стартовали В. Екимов и М. Свешников, — 2 часа 03 мин. 48 сек. (12-е место).

Таким образом, к своим высоким титулам трековиков они привезли еще один: все восемь гонщиков выполнили нормативы мастеров спорта международного класса и в гонке на шоссе.

В. АЛЕШИН

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультуру КАФЕДРЫ!

Орган партбюро, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесграфа.

№ 25—26 (1175—1176) Четверг, 6 сентября 1984 г. Газета издается с 1940 года Цена 2 коп.

К 40-летию

нашей Победы

СРЕДИ сверстников Нины Оскаровны Кирспу нет, пожалуй, ни одного, чья жизнь сложилась бы просто и гладко. «Софоковые, роковые... Война гуляет по России, а мы такие молодые» — о них эта песня, о тех, чья юность совпала с тяжким для страны временем. В битвах Великой Отечественной отставали они будущее Родины, свое собственное будущее.

Больше всего Нина беспокоилась за маму, уговорила ее эвакуироваться. А сама осталась в Ленинграде. Здесь родилась и



ДАЖЕ ЕСЛИ САМОЙ НЕЛЕГКО

выросла, здесь и сейчас ее место.

До войны она училась в Текстильном. Успела окончить только первый курс. В здании института разместился госпиталь. И студентки осваивали новое для них дело. Нина стала санитаркой, бралась за любую подсобную работу. Часто выезжали за ранеными на передовую. И бывало, что прямо в приемном покое отдавала для них свою кровь.

Раненых с каждым днем становилось все больше, кровати стояли даже в коридорах. Девочки-санитарки сбивались с ног. Бойцы жалели их: «Миленьевые, отдохните хоть чуток... Когда же вы спите-то?» А Нина, как и ее подруги, уже и не помнила, когда понастоящему высыпалась. И все же неотвязно думалось, что делает слишком мало. Чем еще могут они помочь? Как облегчить страдания раненым бойцам?

С какой радостью поддержали девчата идею о создании своей агитбригады! Концерты устраивали прямо в палатах, Пели, танцевали, читали стихи. А Нина, боевая, задорная, была одной из «ведущих артисток».

Стали выезжать и в другие госпитали. Раненые везде встречали их очень тепло. Понимали они, какой ценой голодным ленинградским девочкам даются эти выступления.

Близилась вторая блокадная зима, а отапливать госпиталь было некому, людей не хватало. Нину и еще нескольких санитарок послали на курсы кочегаров. Вот это была работа!.. В кочегарке невыносимый холод, по полу шныряют крысы. А дрова отсыревшие, попробуй их разожги, «Истопники» же от слабости едва на ногах держатся. Подбросят две-три лопаты угля — и падают. Поднимут друг друга, и снова за дело. Едва окончится смена в кочегарке, а уже пора заступать на дежурство в госпитале...

Как все это выдержали? Силу, энергию, крепость духа черпали

в сознании того, что и они приближают Победу.

И она пришла — выстраданная, долгожданная...

Осенью 1945 года Нина поступила в Институт имени П. Ф. Лесграфа. Признаться, мечтала об этом еще до войны, спортом занималась со школьных лет. Выбрала специальность «спортивные игры». Училась с упоением, вместе со всеми работала, восстанавливая институт... Какое это

счастье — мирное небо над головой и любимое дело!

И надо же такому случиться — на первом курсе на лыжных сбоях Нина получила серьезную травму колена. Это означало, что отныне путь в большой спорт был для нее заканчен...

Но унынию не поддалась: сожалениями беде не поможет, тратить время на нытье — пустое дело. Жизнь продолжается, и что бы там ни было, впереди столько интересного!

Институт Нина окончила с отличием. По распределению приехала в Вологду, в педагогическое училище физвоспитания. Работа пришла по душу. Но так тянуло в родной город... И когда появилась возможность, вернулась в Ленинград.

Кто-то из однокашников посоветовал ей побывать в 25-й школе, что на Васильевском острове. Нина решила зайти, разведать, что к чему. И не догадывалась, что на много лет связь с этой школой свою судьбу. И станет это время, может быть, самым лучшим в ее жизни.

Ученики Нине Оскаровне достались озорные, беспокойные. Но как раз с такими ей и нравились работать. Умела находить с ними общий язык, увлечь необычной идеей. Отличными спортивными становились ее воспитанники. Многие из них поступили в институт, который кончала их любимая учительница физкультуры.

А на идеи, на выдумку Нина Оскаровна была поистине не-

истощима. Создала, например, экспериментальную туристскую группу для школьников, летом отправляясь с ними в дальние походы, чаще всего на Кавказ. А сколько было других, не менее интересных и нужных дел!

Она жила стремительно, не экономя сил, не задумываясь о возрасте... Могла ли знать, что судьба вновь подвергнет ее испытанию?

...На сей раз травма оказалась гораздо опаснее, чем та, первая. Почти год Нина Оскаровна не выходила из больницы. И вот решение врачей: инвалидность второй группы.

Оказаться полностью вырваным из привычной обстановки... У каждого ли достанет сил все начинать с нуля? Но Нина Оскаровна, ленинградка, блокадница, запретила себе поддаваться отчаянию.

Рядом с ней были друзья. Постоянно навещали коллеги, ученики. Однажды зашел в гости Юрий Иванович Портных, знавший ее еще студенткой. И неожиданно предложил работать в институте, на родной кафедре спортивных игр, которой он теперь заведовал.

Так Нина Оскаровна Кирспу снова оказалась в нашем институте, с которым не расстается уже двадцать лет. Так снова обрела себя.

Товарищи по работе говорят о ней: «Душа кафедры», уважительно зовут матерью-наставницей. Авторитет у Нины Оскаровны колossalный. Все знают, какой это порядочный и добрый человек. И восхищаются ее трудолюбием. Интересы кафедры — это ее собственные интересы, и она готова отдавать их перед кем угодно.

Нина Оскаровна Кирспу убеждена: надо делать для людей все, что в твоих силах, и еще чуть больше. Даже если тебе самому очень нелегко.

Л. РЕЧНИКОВА

На снимке: Н. О. Кирспу.



ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ

Первая «попытка» оказалась практически неудачной: недобрал баллов. Но не так-то просто отказаться от мечты, от спорта, которому отдано десять лет. И на следующий год Александр Петряев вновь в числе абитуриентов нашего института, хотя уже успел закончить первый курс ЛИИЖТА. Понял: быть тренером, специалистом подводного плавания — его подлинное призвание. А значит, и обязанность. Не имеет права человек заниматься нелюбимым делом. И его твердость была вознаграждена: он стал лесгафтвцем.

Саша убежден, что посредственным тренером может быть

практически каждый, но посредственные тренеры сегодня нигде не нужны. Эта убежденность заставляет учиться на совесть: за три года всего одна четверка.

Но одними пятерками пловцов не удивишь, отличников на этой специализации добрая треть. Что же отличает Сашу от всех, что заставляет и преподавателей, и студентов относиться к нему с таким уважением и симпатией? Да, конечно, покоряют его исключительная доброжелательность, блестящая эрудиция и ясный ум, глубокая интеллигентность, обаятельная улыбка, ненаизчивый юмор... Но главное, что определяет незаурядность личности Петряева, делает его настоящим лидером студенческого коллектива, — это сила характера. Сила поистине гигантская. Она — источник его предельной собранности, организованности и внутренней дисциплины, позволяющей ему везде успевать, никогда не поддаваться усталости, не терять бодрости и хорошего настроения.

Первый курс. Работа в колхозе. Здесь мы особенно пристально присматриваемся к новому пополнению. Петряев первую проверку выдержал с честью. В

труде являлся ударником, был

причастен ко всем делам отряда,

выпускал «молнию», помогал на

кухне... Для ребят он стал опорой во всем. Именно тогда началась серия благодарностей Саше в приказах по институту.

Работая на малом факультете, Петряев заставил говорить о себе как о перспективном педагоге. Дети из его группы, словно подобрались особо талантливые,

раньше всех овладевали умением плавать. А уж как льнут ребята к любимому тренеру!

Едва приступили к изучению физиологии спорта, а Саша уже занят методикой исследования высшей сложности в физиологическом научном кружке. Его

доклады на городской и республиканской конференциях удостоены грамот и премии имени профессора А. Н. Крестовникова.

Не минует наших студентов и испытание овошебазой. И здесь Саша не просто отлично работает.

К приходу бригады пловцов готовят инвентарь, расставят ящики, продумают организацию

Есть такой парень...

работ. Без всяких просьб и не в расчете на похвалу. Удивленным товарищам кратко, нехотя поясняет: «Я же отсюда ближе всех живу...»

Много у Саши и общественных дел. Он — активист факультетского бюро ВЛКСМ и профсоюзного комитета. Любое поручение выполняет в срок, без суеты, надежно.

А каковы его спортивные успехи? Хватает ли при его сверхзанятости времени и сил на серьезные тренировки? Лидер ленинградских дельфинистов, Саша тренируется два раза в день по три часа. В институт он пришел, будучи мастером спорта по подводному плаванию. История спорта не помнит случая, чтобы «подводники» становились классным пловцом. Но Петряева это не смущило. Начал занятия в группе повышения спортивного мастерства, потом перешел в ШВСМ. И вот Саша выполняет второй норматив мастера спорта!

А норматив этот в баттерфляе считается труднейшим. Александр перекрыл его почти на секунду. Но занятия спортом его учебе и общественной работе не в ущерб. Саша по-прежнему везде успевает, всем нужен, за все в ответе. Это человек, на которого можно твердо положиться.

Недавно заслуги этого студента были оценены по достоинству. Партийная группа кафедры плавания рекомендовала Александра Петряева кандидатом в члены Коммунистической партии. Этую честь, это высокое доверие Саша, безусловно, заслужил.

И. БЕЛОУСОВА,
выпускница института

На снимке: А. Петряев.

«ЧТОБЫ СТАТЬ НАСТОЯЩИМ ТРЕНЕРОМ...»

«Чтобы стать настоящим тренером, надо всю жизнь гореть, верить в свое дело, самозабвенно и до последних сил работать, работать и работать», — так написал в начале своего первого учебного года один из первокурсников-спортсменов в реферате «Почему я выбрал профессию «тренер». Характерно, что практически все студенты, участвовавшие в написании работы на эту тему, включили в непременный багаж тренера-преподавателя, наряду с глубокими специальными знаниями, и высокие человеческие качества, среди которых особо выделили самодисциплину и трудолюбие.

Однако первые же месяцы занятий показали: не все первокурсники понимают, что эти качества необходимо воспитывать в себе самостоятельно и постоянно. В

учебных журналах 6-й группы I курса тренерского факультета, по ряду предметов появились неудовлетворительные оценки, много было пропусков занятий. В этот период большую помощь кураторам группы в их работеоказал студенческий совет специализации кафедры спортивных игр. На заседании совета старшекурсники совместно с младшими товарищами проанализировали причины снижения учебных показателей у каждого студента, определили пути и сроки их повышения.

Проделанная работа дала результат: в ходе зимней сессии первокурсники добились высокого показателя, сдали экзамены со средним баллом 4,4. Успех группы радует и вселяет надежду, что все последующие вершины на пути овладения своей профессией

будут ими взяты столь же успешно.

Правда, на прошедшей в конце прошлого учебного года кафедральной студенческой научной конференции мы увидели в аудитории лишь нескольких студентов I курса. Видимо, не все из них еще понимают, что одним из важных качеств специалиста физического воспитания является стремление к постоянному творческому поиску, включающему элементы исследовательской работы.

Г. БЛИНОВА, студентка IV курса тренерского факультета, председатель совета специализации кафедры спортивных игр; **К. ЗАДВОРНОВ,** преподаватель

Спрос — по большому счету

Прошлый учебный год был отмечен повышенным вниманием к воспитательной работе в студенческих общежитиях со стороны городского совета общежитий. В ноябре 1983 года был проведен городской смотр-конкурс, по результатам которого наш институт вошел в десятку лучших вузов Ленинграда. В апреле с. г. выборочной проверкой по линии Ленинградского Обкома КПСС были подтверждены позитивные изменения в воспитательной работе в общежитиях нашего института. Была отмечена, в частности, инициатива партбюро, администрации и редакции институтской газеты «За физкультурные кадры», проведших День открытого письма по вопросам, связанным с общежитиями, положительно оценивалась деятельность большого совета при партбюро института. Но мы считаем, что резервы в воспитательной работе далеко еще не исчерпаны. Большой совет уверен, что единственно правильный путь для выявления истинного положения дел в общежитиях, исправления имеющихся недостатков — это принципиальная и критическая оценка работы всех ее звеньев.

На заключительном заседании большого совета были представлены итоги работы всех его секций в 1983/84 учебном году.

Проводимая в общежитиях идеино-воспитательная работа должна быть многообразной и разноплановой. В ней не может быть места шаблону и формализму. Эффективность этой работы во многом зависит от степени творческого отношения идей, от того, насколько умело и точно будут выбраны ее формы. Не случайно городской совет общежитий акцентирует внимание на этом важном разделе. Совершенствование содержания и форм идеино-воспитательной работы кафедр общественных

наук в студенческих общежитиях в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС была посвящена научно-практическая конференция, состоявшаяся в сентябре 1983 г. Важнейшей практической задачей, стоящей перед кафедрами общественных наук при планировании и осуществлении идеино-воспитательной работы в общежитиях, является обеспечение ее комплексности.

До недавнего времени в этом секторе у нас был существенный пробел. Преподаватели кафедры философии и научного коммунизма С. Степанов и Г. Смирнова, отвечавшие за этот участок работы, не справились со своими обязанностями. После того как сектор идеино-воспитательной работы возглавил доцент кафедры истории КПСС и политэкономии П. Ф. Белый, положение дел несколько улучшилось. Сделаны реальные шаги по улучшению дел. В начавшемся учебном году предстоит многое сделать, чтобы уровень идеино-политического воспитания отвечал требованиям времени.

Второе, на что обращает внимание городской совет общежитий, это работа с иностранными учащимися. Этот контингент в нашем институте постоянно увеличивается. Интернационально-воспитательная работа предусматривает приобщение иностранных учащихся к участию в мероприятиях, проводимых в общежитии, совместно с советскими студентами. Много лет этот ответственный участок работы возглавляет А. В. Трекунова, которая всегда

ные с размещением иностранных учащихся, работа по интернациональному воспитанию ведется на достаточно хорошем уровне. Много делают для этого комитет ВЛКСМ и студенческий профком.

Их деятельность в общежитиях по сравнению с прошедшим годом улучшилась. Не последнюю роль сыграли критические заме-

ОБЩЕЖИТИЕ — ТВОЙ ДОМ!

чания, высказанные большими советом при анализе их работы. Но ведь и спрос с этих организаций особый. Работа в общежитиях с абитуриентами, создание студенческих бригад по ремонту общежитий в летнее время, обсуждение вопросов идеино-воспитательной работы на комсомольских собраниях, участие в подборе кандидатур председателей студсоветов и их заместителей из числа наиболее активных комсомольцев — вот далеко не полный перечень вопросов, которые должны решать комитет ВЛКСМ и студенческий профком. Отдельно стоит вопрос обучения активов студсоветов как одной из форм повышения студенческого самоуправления. Большой совет рекомендует сосредоточить внимание на этом в новом учебном году.

Основная тяжесть работы в общежитиях, как известно, ложится на деканаты. Активно работают в этом направлении заместители деканов по воспитательной работе А. А. Алексеев и В. Г.

Панов. Часто посещали общежития и деканы факультетов Ю. В. Варганов и Е. Е. Лосин.

Учебный сектор возглавляет старший преподаватель кафедры педагогики Э. А. Здановская. У нее большой опыт, и мы вправе ожидать хорошей работы в новом учебном году.

Хорошо зарекомендовала себя старший лаборант кафедры спортивных игр В. Кудряшова. Благодаря ее усилиям документация большого совета находится всегда в порядке.

Несколько улучшила свою работу в общежитиях медчасть института. Не таким уж большим событием считается сейчас посещение медиками общежитий. Теперь нужно подумать о повышении эффективности работы по профилактике инфекционных заболеваний, по соблюдению правил личной и общественной гигиены. Совместно с кафедрой спортивной медицины необходимо активизировать работу по половому воспитанию студентов.

Теперь о тех вопросах, которые нас особенно беспокоят. Неблагополучно положение дел в студсовете общежития № 4. В прошлом году работа студсовета и его председателя М. Магомедова была признана неудовлетворительной. Когда во главе студсовета стал молодой коммунист студент IV курса Е. Бруй, большой совет был вправе ожидать коренного изменения дел. На практике произошло обратное. Е. Бруй самоустранился от порученной ему работы, студсовет, как верно определила автор публикации в газете «За физкультурные кадры» от 19 апреля с. г. — студентка Л. Панкратова, «слился в общей массе студентов», и

сейчас положение дел по многим вопросам находится по существу на прошлогодних позициях.

Заслушав итоговый отчет Е. Бруя о его работе в качестве председателя студсовета, большой совет признал ее неудовлетворительной и обратился в партбюро института с просьбой рассмотреть выполнение партитного поручения коммунистом Е. Бруем.

Новому председателю предстоит многое сделать, чтобы поднять престиж студсовета общежития № 4. Первое, с чего нужно начать, — это сплотить вокруг себя единомышленников; действительность заинтересованных работой в студсовете. Необходимо познакомиться с опытом работы в этом направлении студсовета общежития № 1 (председатель С. Горчаков).

Одним из существенных недостатков в общежитии № 4 является плачевное состояние наглядной агитации. Не снимая вины со студсовета, мы строго спросили с ответственного за наглядную агитацию коммуниста А. А. Синюрина. Ему объявлено взыскание за неудовлетворительную работу и предложено в короткий срок исправить положение.

Рамки газетной статьи не позволяют дать анализ работы в общежитиях хозяйственных служб института. Представляется, что и. о. проректора АХР В. П. Ващенко, необходимо, наконец, выступить на страницах газеты «За физкультурные кадры» с конкретными ответами на все вопросы, которые были заданы на Дне открытого письма.

С. ЕВСЕЕВ, проректор по учебной работе, председатель совета общежитий института; **Г. ВИНОГРАДОВ,** преподаватель кафедры ТФВ, зам. председателя совета общежитий

Участникам конференции— наше радушие!

С 17 по 19 сентября в стенах нашего института будет проведена XVII конференция по физиологии спорта. Исследования по физиологии спорта в нашей стране были начаты в 20-х годах — в ту пору, когда в молодой Стране Советов все более широилось и крепло массовое физкультурное движение. Результаты этих исследований докладывались на научных конференциях институтов физической культуры, на съездах физиологов СССР, различных совещаниях и пленумах по спорту и спортивной медицине.

После Великой Отечественной войны количество исследований резко увеличилось, в результате чего возникла необходимость организации по физиологии спорта специальных конференций (называемых в ряде случаев совеща-

ЛИСТАЯ ЛЕТОГИСЬ

ниями и пленумами). Эти конференции проводились или же только по физиологии, или же совместно с биомеханиками, морфологами и биохимиками спорта. Первая такая конференция, организованная в 1952 г. в Ленинграде, имела название «Пленум секции по проблемам павловского учения в области физического воспитания». В организации большинства последующих конференций руководящую роль принадлежала кафедре физиологии нашего вуза. В подготовку многих из них большой вклад внесли А. А. Маркосян,

В. С. Фарфель и другие ученые различных инфузкультов.

С 1952 по 1984 г. было организовано (считая и нынешнюю) семнадцать конференций: в Москве, Ленинграде, Тбилиси, Тарту-Кирику, Волгограде, Каунасе, Свердловске, Смоленске, Киеве, Львове, Таллине, Ереване.

Организация конференций способствовала значительному расширению и углублению исследований, связанных с физиологическим обоснованием массовой физической культуры и спортивной тренировки, не только в институтах физической культуры. К участию в конференциях широко привлекались многие специалисты, работающие в области физиологии спорта.

Профессор Н. ЗИМКИН

КАФЕДРА СТОЯЛА У ИСТОКОВ

Физиология как отдельная дисциплина преподается в нашем институте еще со времен существования предшественника нашего вуза — Высших курсов воспитательниц и руководительниц физического образования. На этих курсах был создан кабинет физиологии, заведующие которого читали этот предмет. В числе лекторов были выдающиеся ученые — И. Р. Тарханов (1896—1898 гг.), А. А. Кулябко (1901—1902 гг.), В. Я. Чаговец (1906—1907 гг.), А. А. Ухтомский (1910—1913 гг.) и Л. А. Орбели (1913—1919 гг.). В должностях ассистентов состояли: И. С. Беритов (1910—1913 гг.), А. Н. Крестовников (1913—1914 и 1918—1919 гг.) и Ю. В. Фольборт (1914—1917 гг.).

После реорганизации Курсов в Институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта в нашем вузе была организована кафедра физиологии, которую по 1927 г. возглавлял Л. А. Орбели. С 1927 по 1955 г. кафедрой заведовал А. Н. Крестовников, а затем с 1956 по 1961-й — Е. К. Жуков, с 1961 по 1975-й — Н. В. Зимкин, с 1975-го до настоящего времени — А. С. Мозжухин. Временно исполняли должность заведующего кафедрой А. В. Гандельсман (1955—1956 гг.), В. В. Васильева (1953—1954 гг.) и Е. В. Сологуб (1984 г.). Коллектив кафедры всегда имел в своем составе высококвалифицированных специалистов своего дела.

Вклад нашей кафедры как в организацию учебного процесса и научного обоснования массовой физической культуры и спортивных тренировок, так и в подготовку высококвалифицированных педагогических и научных кадров физиологов и тренеров, — значителен. С участием ее

специалистов составлялись все программы по физиологии, по которым на протяжении десятков лет учились студенты институтов физической культуры. В 1938 г. вышел в свет первый учебник физиологии для физкультурных институтов, написанный А. Н. Крестовниковым. В дальнейшем такой учебник издавался еще семь раз, из которых 5 раз — под редакцией сотрудников нашей кафедры физиологии. В остальных двух изданиях лесгафтовцы принимали участие в создании отдельных глав. Неоднократно также издавались составленные сотрудниками кафедры практикумы для проведения классно-групповых занятий и учебные пособия по физиологии для заочных факультетов и техникумов физической культуры.

Кафедра является основателем нового раздела физиологии — физиологии спорта. Развив в 30-х годах большую исследовательскую работу, кафедра накопила ценные данные по ряду разделов физиологического обоснования массовых форм физической культуры и спортивной тренировки. Это дало возможность профессору А. Н. Крестовникову обобщить кафедральные и литературные данные и издать в 1938 г. первую советскую монографию «Физиология спорта». В дальнейшем кафедра продолжала разрабатывать вопросы физиологического обоснования физической тренировки и опубликовала сотни статей и целый ряд монографий по этой проблеме.

Под руководством наших физиологов подготовлено и защищено более 100 диссертаций.

Профессор А. МОЖЖУХИН,
зав. кафедрой физиологии

ЕСТЬ У АНАТОМОВ ТРАДИЦИЯ

ные сопровождались демонстрацией цветного звукового кинофильма.

В конце марта гостем нашего института был академик В. В. Куприянов, который прочитал студентам лекции по проблемам минерализации костей у спортсменов читал заведующий кафедрой анатомии нашего вуза профессор Ф. В. Судзиловский, а в апреле он прочитал лекции для студентов в Белорусском институте о проводящих путях центральной нервной системы, кото-

и спортивной морфологии ГЦОЛИФК профессор Б. А. Никитюк. Лекции были посвящены актуальным проблемам спортивной морфологии.

Рассмотрение проблемы спортивного отбора требует налаживания творческих контактов с генетикой. Лектор ознакомил слушателей с методами генетических исследований (блазиеновым, генетических маркеров и др.), охарактеризовал большую группу приз-

ПУЛЬС СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУКИ

Разговор о насущной проблеме

В конце прошлого учебного года, впервые в истории СНО вузов города, на базе нашего института состоялась межвузовская студенческая научная конференция по проблемам лечебной физкультуры и спортивной медицины. Были приглашены с докладами студенты I-го Ленинградского медицинского, Санитарно-гигиенического и Педиатрического медицинских институтов, Военного института физкультуры имени В. И. Ленина. Представители спортивных вузов соперничали со студентами-медиками.

Доклады медиков отличали серьезный подход к изучению механизмов заболеваний, их предупреждению и лечению. Зато их соперники выигрывали глубиной методических разработок, конкретными практическими рекомендациями для работы тренеров и инструкторов лечебной физкультуры.

Оценку студенческих научных работ давало высококвалифицированное жюри.

Выступлениям студентов предшествовал краткий доклад профессора С. Б. Тихвинского «Актуальные проблемы детской спортивной медицины».

Всего за два дня работы конференции доложено 14 студенческих работ. В числе удостоенных наград — пять студентов прошлогоднего выпускного курса нашего института. Дипломом I степени награждена работа Е. Назаровой

«Частота сердечных сокращений и ритм сердечной деятельности как критерий оценки дозировки ходьбы у больных инфарктом миокарда» (научный руководитель И. С. Дамскер). Дипломами II степени награждены работы студентов А. Евтушенко «К вопросу нарушения осанки у юных боксеров» (научный руководитель — М. В. Девятова), Э. Вождаевой «Методика определения толерантности к нагрузке у лиц с повышенным риском ишемической болезни сердца, занимающихся оздоровительным плаванием» (научные руководители — профессор Л. А. Королев и преподаватель В. И. Соболевский), а также О. Золотаревой и И. Кондаковой «Методика и эффективность использования ташев в лечебной физкультуре при лечении детей с хроническими заболеваниями легких» (научные руководители — старшие преподаватели И. С. Дамскер и Т. А. Фонарева).

Отмечены высокий уровень студенческих научных работ, разнообразие и актуальность их тем. На конференции присутствовало большое число студентов.

Присутствовавшие студенты задали докладчикам много вопросов, многие из них выступили в прениях.

М. ДЕВЯТОВА,
руководитель СНК кафедры спортивной медицины, старший преподаватель

На книжную полку специалиста

Раскрывая тему углубленно

Вторым изданием, переработанным и значительно дополненным, вышла в издательстве «Медицина» коллективная монография «Заболевания и повреждения при занятиях спортом» под общей редакцией профессора нашего института А. Г. Дембо.

Участники симпозиума — это более 100 ведущих адаптологов страны. На секционном заседании «Адаптация и двигательная активность» были заслушаны и обсуждены доклады сотрудников кафедры физиологии нашего института. Профессор Н. В. Зимкин выступил с докладом «Физиологическая характеристика особенностей адаптации двигательного аппарата к разным видам деятельности», профессор Е. Б. Сологуб — с докладом «Центральные механизмы адаптации к предельным физическим нагрузкам», старший преподаватель Д. Н. Давиденко — «Роль системы физиологических резервов спортсменов в его адаптации к физическим нагрузкам». Кроме того, от нашей кафедры был представлен стендовый доклад «Методические подходы к исследованию функциональных резервов спортсменов».

На симпозиуме были определены основные пути разработки проблемы адаптации организма человека к различным факторам среды.

Д. ДАВИДЕНКО,
кандидат биологических наук

треть. Это неудивительно, поскольку более совершенными стали методы исследования, и это позволило авторам на многие вопросы ответить уверенно и глубоко.

Второе издание монографии удачнее композиционно. Неудивительно, что около половины объема книги занимает глава «Заболевания сердечно-сосудистой системы», поскольку ее предпология и патология по-прежнему «лидируют» среди других систем организма. Ее автор, так же, как и ряда других глав и разделов, — видный советский терапевт, кардиолог, деятель спортивной медицины профессор А. Г. Дембо. Именно его концепция о здоровье и его уровне как основном критерии физического состояния спортсмена легла в основу всей монографии. Во 2-м издании она проведена еще более убедительно и последовательно.

Нет сомнений в том, что выход в свет настоящей книги — событие в спортивной науке, спортивной медицине. К сожалению, молниеносному исчезновению книги с прилавков магазинов — она была распродана в один день — помимо ее неоспоримых достоинств способствовал мизерный по сравнению со спросом тираж — всего 12 тысяч.

Профессор Е. СОЛОГУБ
Профессор Е. ЛУТКОВСКИЙ

ствия, т. е. возможность управления процессом адаптации мерами и средствами тренировочного занятия при анатомо-антропологическом контроле.

Лекционный материал (синтетическое единство спортивной морфологии и практики спорта) вызвал живой интерес среди слушателей. Значимость подобного общения студентов с ведущими специалистами спортивной морфологии очевидна.

В. СИМАКОВ
преподаватель кафедры анатомии

ХРОНИКА ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА

Считали долгом быть впереди

По традиции один из строитников нашего института работал в составе интернационального отряда в Народной Республике Болгарии. Командиром отряда был старший преподаватель кафедры спортивных игр В. М. Поповский, комиссаром — член комитета ВЛКСМ института И. Белогузова, в числе бойцов отряда — студенты тренерского факультета, активно участвующие в строитничьем движении, работающие на малом факультете: В. Мильенский, А. Прасс, Е. Фалина, А. Крюков, И. Рязанцев, С. Медников и педфаковцы — председатель студсовета общежития № 1 С. Горчаков и автор этих строк.

Две недели мы трудились на полях Ново Село на заготовке соломы. Ударная работа принесла нам выполнение плана на 200 процентов и 1-е место в социалистическом соревновании со строитнями институтов физкультуры Москвы и Киева.

Мы постоянно помнили, что представляем свою страну, наш неповторимый город, наш славный институт. И везде — в культурной программе, в спорте, в труде — ленинградцы были впереди.

Были проведены товарищеские встречи по баскетболу, волейболу между сборными советских студентов и молодежи Ново Село.

ОГРЕХИ НЕПОДГОТОВЛЕННОСТИ

Наш ССО «Олимп», которому предстояло работать на строительстве спортивной базы института в Кавголове, начал формировать, как и все отряды, еще в апреле. Но ни в мае, ни даже в конце июня отряд не был полностью укомплектован. Почему так получилось? Нев пример руководителям других отрядов, командир нашего ССО Ю. Нестеров и комиссар А. Яковлев не позабылись по-настоящему о создании нашего трудового коллектива. Мало внимания уделял этому вопросу и штаб трудовых дел, возглавляемый зам. секретаря комитета ВЛКСМ института В. Борисовым.

Что и говорить, командиру и комиссару было тоже нелегко. Но почему же ни ни на одном из наших собраний не был поднят вопрос о создании актива отряда, совместно с которым было бы легче решать организационные вопросы?

Как и положено строительным отрядам, мы должны были начать работу 1 июля. Мы же ее начали лишь 4 июля. Предшествующие три дня ушли у нас на то, чтобы наладить свой быт. А ведь это можно было сделать еще в июне.

Приехав в Кавголово, ребята брались за работу с энтузиазмом.

Эти соревнования, посвященные Дню защиты детей, были необычны: их участниками стали самые маленькие — ребята из детских садов нашего района, и стартали они на трехколесных велосипедах. Место старта — Исаакиевская площадь, организаторы состязаний — спортивный комитет и отдел народного образования Октябрьского райисполкома, секция велоспорта Адмиралтейского производственного объединения и малый факультет Института имени П. Ф. Лесгафта.

Победителями стали воспитанники детсада № 17 Алеша Мозуль и Юля Семенова из детсада № 15. Им вручены Почетные грамоты и медали «Чемпион Октябрьского района».

Л. КАТАЕВА,
методист детсада № 15 Октябрьского района
На снимке: соревнования в разгаре.

Фото Б. Каменского

Мы — интернационалисты!

Очень интересно прошел вечер Ленинграда под девизом «Город наш над Невой, в мире ты один такой!»

Комсомольцы села много сделали, чтобы наш досуг был интересным. Проводились экскурсии, видеотеки, встречи с заслуженными людьми Ново Село.

А потом последовал долгожданный отдых в Варне и Софии.

Тепло, радушно встретила нас болгарская земля. И главным итогом нашей поездки стало то, что мы приобрели много друзей, которые при упоминании Ленинграда будут вспоминать наш дружный отряд. Да и мы не забудем командира объединенного отряда Димо, его заместителя Антоанету Акдонову, секретаря комсомольской организации Ново Село Симеона Бурмова и многих других, кто помогал нам сделать жизнь в эти дни интересной и насыщенной.

Прощаясь с ними, мы говорили: «До встречи на ленинградской земле!»

М. БАСАРЫГИНА,
секретарь комитета ВЛКСМ
педагогического факультета

Но и тут нас ждало разочарование. Мы ехали сюда с уверенностью, что здесь нужен наш квалифицированный труд. Ведь среди нас были и ветераны ССО, имеющие специальность каменщики. На деле же все оказалось не так. Нас в УНР-37 оформили подсобными рабочими 2-го разряда. В наши обязанности входила самая тяжелая работа.

В июле к нам все еще присматривались и кладку вести не доверили. Только в середине августа, когда рабочих перевели на другой объект, ребята взяли в руки мастерки. И это не единственное упущение со стороны руководства стройкой. Произошли, например, неувязки и с питанием. В этом повинно и руководство отряда.

Большинство ребят работало до конца. Мы сдружились и через год собираемся снова быть в составе ССО.

Сейчас в Кавголове начали работать студенты I курса. Думаем, они учатся ошибки, имевшие место у нас, и поработают лучше нас.

Е. Рябова, Н. Слуцкая, С. Иванова, бойцы ССО «Олимп», студентки II курса педфака

Заботы малого факультета

ЗАДОРНЫЕ СТАРТЫ



Под флагами студенческих игр

1,5 миллиона студентов, аспирантов и преподавателей более чем 800 высших учебных заведений страны приняли участие в предварительных соревнованиях Всесоюзных летних студенческих игр 1984 года. Около 12 тысяч студентов завоевали право участвовать в финальных стартах. Заключительные встречи проходили с 28 июня

по 19 августа в 29 городах страны.

Торжественное открытие игр состоялось 3 июля в Киеве. Столица Украины принимала легкоатлетов и гимнастов. Сегодня мы публикуем репортаж нашего корреспондента, побывавшего вместе с командой лесгафтовцев на финальных состязаниях по легкой атлетике.

— Для нас сегодня день удачный, — прокомментировал итоги выступления команды лесгафтовцев Ю. В. Андреев. — Институт наш на 4-м месте. Надо держаться, не отступать...

День третий, день четвертый

«Королева» и ее верноподданные

Но следующий день не принес особых успехов. 6-е и 11-е места в прыжках в высоту, 7-е в беге на 400 м, 10-е в беге на 110 м с барьерами, 8-е в тройном прыжке не слишком много очков добавили в командную копилку.

Оставалось ждать, как в последний день выступят лесгафтовцы в эстафетах.

Четыре эстафеты проводились в заключительный день турнира. И во всех в составе ленинградской команды участвовали наши ребята.

Не подкачали ленинградцы, опровергли ожидания своих болельщиков. 2-е место в эстафете 4×400 (мужчины), 3-е на той же дистанции у женщин, 4-е у женщин в соревновании 4×100 м. И, наконец, золотые медали в эстафете 4×100 м среди мужчин. На последнем этапе развернулась упорная борьба между спортсменом из РСФСР и нашим Михаилом Куликовым. И опять Михаил первым пересек финишную черту и уже в третий раз (сегодня — вместе с товарищами по команде) поднимается на высшую ступень пьедестала почета.

Куликов в этом году окончил наш институт, окончил без троек. В числе лучших легкоатлетов турнира М. Куликов награжден специальным призом Киевского института физкультуры за спортивные достижения и волю к победе.

И вот долгожданный момент — сейчас мы узнаем, кто же стал победителями и призерами турнира. На первом месте — хозяева соревнований, Киевский институт физкультуры. Наши земляки, команда ЛГУ, заняли 3-е место. Лесгафтовцы, набравшие 284 очка, — четвертые. Есть их немалый вклад и в бронзовых наградах, завоеванных всей ленинградской командой.

— Приблизительно на такие результаты мы и рассчитывали, — подводит итог Ю. В. Андреев. — План выполнен. Среди спортивных вузов мы третьи. Хотя и жаль, что перевыполнить не сумели...

— Наши соперники, — включается в разговор зав. кафедрой легкой атлетики нашего института Г. В. Гречев, — подготовились к соревнованиям основательно. И немалую роль в этом сыграла прекрасная спортивная база, имеющаяся у киевлян и у москвичей, да и у многих из тех, кого мы оставили далеко позади.

Но самый главный итог этого киевского турнира, наверное, в том, что он красноречиво продемонстрировал: у «королевы спорта» в студенческой среде множество талантливых «верноподданных».

Ю. ПЕТРОВСКАЯ

Киев — Ленинград